

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XX. — Número 7.431. — Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CÁNIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.—Martes 9 de Agosto de 1921.—Teléfono n.º 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

Muerte gloriosa de cinco esforzados defensores de Monte Arruit

Los comerciantes y agricultores de la zona saqueada

UN ESPÍRITU DE JUSTICIA Y UN DEBER HUMANITARIO IMPONEN ACUDIR EN SU AUXILIO

La población civil de los poblados y caseríos de los territorios perdidos momentáneamente, tuvo que evacuarlos con tal precipitación, que en ellos dejó documentos y ropas, muebles y efectos, granos y ganado. Los excopticos, que no dieron crédito a la sublevación de las kabilas, han perdido la vida ó están prisioneros, aumentando el número de víctimas del tremendo desastre. En uno y otro caso hay comerciantes cuya fortuna radicaba en posiciones y poblados; agricultores que recogían una cosecha compensadora de la muy escasa de anteriores años; pequeños industriales y obreros que se hallan en trabajos y sacrificios habían conquistado un bienestar para sí y sus familias. Hoy, la mayor parte se encuentran arruinados.

Las Cámaras de Comercio y Agrícola se reúnen estos días para tratar de la situación en que se hallan los compañeros víctimas del salvajismo rifeño, y han tomado acuerdos bien acogidos por el Excmo. Sr. Marqués de Cavalcanti. EL TELEGRAMA DEL RIF, defensor de toda causa justa, quiere contribuir, en la medida de sus modestas fuerzas y dentro de la esfera de acción propia de la prensa, al buen éxito de las gestiones entabladas.

Ni las circunstancias ni el momento, parecen los más oportunos para solicitar de los Poderes públicos la indemnización á que haya lugar, pero tampoco puede dejarse en el desamparo á quienes gozaban ayer de posición desahogada y carecen hoy de lo necesario para subsistir.

De ahí sean dos las cuestiones á resolver: Una no admite espera; la segunda tendrá su hora, el día del desquite, cuando reconquistados los territorios perdidos pueda apreciarse y medirse la magnitud del daño.

Para esa necesidad urgente se han propuesto varias soluciones. El apoyo de los de la clase es difícil, tenga carácter

general, por causas bien comprensibles, pero ya hay casos en que se ha manifestado y de modo muy consolador. Se indica también la idea de solicitar sean preferidos en la adjudicación de cantinas y establecimientos en campamento y posiciones futuras. Por último, lo que más satisfaría á los interesados, habría de ser un anticipo reintegrable, á base de la indemnización que haya de concedérseles por las pérdidas sufridas.

Las familias de los pequeños industriales y obreros refugiados en Melilla, son socorridas merced á feliz iniciativa del Alto Comisario, invirtiéndose en ello 6.000 pesetas diarias. La mayoría de los comerciantes y agricultores que han pasado á la categoría de pobres vergonzantes, no participan del auxilio y les costará extraordinaria violencia recibirlo. En último caso, tendrían que tomarlo, para no condenar á los suyos á morir de inanición.

Arduas cuestiones de gran responsabilidad y trascendencia absorben la atención del Alto Comisario y del Comandante General, pero ello no ha de ser obstáculo para que con su clara inteligencia elijan entre las soluciones que se les propongan la más viable y práctica.

Sería inhumano é injusto no proveer con urgencia á esa necesidad dejando en el desamparo á los compatriotas que de la Península y Argelia vinieron á Melilla para colonizar la zona del Protectorado, invirtiendo importantes capitales; á quienes crearon los poblados, dieron calor al comercio y á la agricultura vida, retornando tierras vírgenes y planicies desérticas. Los más eficaces colaboradores de la labor del Ejército, que iban consolidándola, tienen á ello perfecto derecho, pues pusieron su confianza en España y la nación protectora no puede desahuciarlos.

Cándido LOBERA

Por la línea de defensa

Del Sidi á Alfonso XIII y al aerodromo. En el Real. El aterrizaje de los aeroplanos.

Hemos recorrido una buena parte de la línea de defensa, desde el fuerte de Sidi Aurich al aerodromo provisional, situado, como se sabe, entre los terrenos de la Hipica y la primera caseta del ferrocarril.

Desde que se pasa el puente de Camellos, adviértese gran movimiento bélico. Las carreteras son recorridas por numerosos autocamiones, parejas y pelotones de caballería, infantes, etc., para atender á los distintos servicios que la vida de campaña exige.

El camino cubierto, de enlace entre Alfonso XIII y el fuerte de Sidi Aurich ó de la Purísima Concepción, mejor dicho, ha sido reconstruido, y al presente se encuentra en excelentes condiciones para el cumplimiento de su fin.

Las grandes situaciones por aquellos contornos, merced á haberse convertido el suelo de estéril caliza, en magníficas viñas y olivares, son otros tantos pequeños fuertes, y el alamo espino corre por las situaciones del terreno, adaptándose á ellas á lo largo de las trincheras, presentando un obstáculo muy difícil de salvar, cuando tras de él miran los ojos de los fusiles.

En muy poco tiempo, estamos en el Sidi. Hay allí varias compañías del Regimiento de Sevilla, al mando del teniente coronel García Macebo, que tiene muy buena instalación. El cuerpo ha destacado una compañía en las alturas de Sidi Hamed el Hach.

En el momento en que llegamos al fuerte, sale de él una conducción de presos indígenas, que formados esperan el momento de pasar á un autocamión. Entre los presos va una mujer rifeña, autora de no sabemos qué bárbaro crimen. Momentos después, acomodados los marroquíes en el carruaje, sale éste para Melilla.

Como es sabido, del fuerte de la Purísima Concepción depende la llamada Torrecilla del Sidi, que es un puesto más avanzado destinado á guardar un baranco no lejos del santuario que da nombre á dicho fuerte.

Después de breve conversación con el teniente coronel García Macebo, hemos ido á la altura de A. fons XIII, en otros tiempos desértica y ahora bien poblada de árboles y vestida de jardincillos, que le dan muy risueño aspecto.

Desde allí se ve á corta distancia la Granja Agrícola, convertida también en defensa, según hemos dicho al lector, y más allá, hacia los antiguos límites, se ven alineadas las bocas de una batería de grueso calibre, de las del Regimiento de sitio, venido de Segovia.

Cuanto edificaciones, bien permanentes ó provisionales ofrecen condiciones, se han aprovechado para el establecimiento de las tropas llegadas de la Península, y como ellas no bastasen, aquí y allá, en terrenos libres de los cultivos, se ven las manchas de los campamentos, observándose en todos ellos un orden admirable.

El extenso barrio del Real presenta un aspecto bien distinto del ordinario. En las grandes avenidas que lo cruzan, vivaquean fuerzas de infantería y de artillería, viniendo allí la tropa y los oficiales, todo dispuesto á cualquier eventualidad.

Los soldados fraternizan con los vecinos, y las que un día pudieron creerse calles demasiado anchas para la defensa del sol y del viento en este clima, no lo son hoy ciertamente para el albergue provisional de las tropas.

Aquí y allá hemos sostenido conversación

con jefes, oficiales y soldados, hallando en todas partes el más levantado espíritu.

La carretera de Nador se ofrece animadísima. En carruajes y á pie, numerosas personas se dirigen hacia el campo de aterrizaje provisional. Es que á aquella hora deben venir á tierra varios aparatos que por los aires se han visto volando hacia el interior.

En la carretera, en su margen izquierda, abundan los espectadores, y en el campo, todo el personal está dispuesto para prestar su ayuda en las operaciones del aterrizaje de los biplanos.

En el campo se encuentra el General Sanjurjo, y poco después, la bandera roja y amarilla de un auto que se acerca, denota la presencia del General en Jefe.

La tarde cae, y la luz se debilita. En lo alto, un aparato viene del Sur, y dibuja espirales sob e el aerodromo en elegante des-

censo, para tomar tierra entrando por el lado de Melilla.

No mucho después, otro Havilland entra por el lado del Este, ó sea en la dirección del viento, que marca una pequeña humareda preparada al efecto.

Va oscureciendo y todavía no ha regresado el tercer aparato. Si se retarda, habrá de tomar tierra ya de noche, pero no es así. El motor se oye, y en aterrizaje rapidísimo queda en el campo el aeroplano que dirige el jefe de la escuadrilla de Tetuán señor Saenz Buruaga.

El personal del aerodromo retira los aparatos, y así ha terminado la jornada de los aviadores, que están realizando, como es sabido, una importantísima labor.

Cuando nos retiráramos, distintos destacamentos de tropas van á los lugares necesarios para el servicio de seguridad durante la noche.

El Teniente Coronel don Fernando Primo de Rivera

Se ha recibido la triste noticia de haber fallecido uno de los esforzados luchadores que en la columna de Monte Arruit mandada por el General Navarro, están escribiendo una página de gloria.

Poco días atrás, en uno de los desesperados asaltos de que los harqueños hacían objeto á la posición, una bomba arrojada al recinto desgarró, al estallar, un brazo al teniente coronel don Fernando Primo de Rivera, segundo jefe del Regimiento Cazadores de Alcántara 14 de Caballería, y tal daño le causara el casco de metralla, que todos los esfuerzos hechos para salvar su vida fueron inútiles.

Antes de ahora hemos puesto de relieve el heroico comportamiento del bizarro jefe que en la retirada de la columna Navarro cargó repetidas veces sobre el enemigo al frente de los Cazadores de Alcántara, logrando despejar de rebeldes las inmediaciones del Batel.

Esa marcha de la columna á través de un país sumamente accidentado y levantado en armas, desde las lejanías de Dar Drius á Monte Arruit, no ha podido ser todavía materia de un relato completo. Mas día vendrá en que, bien conocidos los hechos brillantísimos que supo realizar al mando del Ge-

neral Barón de Casa Davalillo, se ofrezcan ordenadamente á la admiración de los lectores de España entera.

Limitada y reducida la columna á Monte Arruit, ha continuado una defensa admirable, y en uno de los momentos de ella, el teniente coronel Primo de Rivera, corazón siempre entero y dispuesto á la muerte, combatió como el que más, hasta recibir la gravísima herida á que nos hemos referido. Y no solo esto, sino que herido como estaba de muerte, no quiso abandonar ni un momento el lugar de la pelea sangrienta, que no ha conseguido abatir los ánimos de aquellas tropas, dignas de todos los homenajes.

Don Fernando Primo de Rivera era teniente coronel en su Arma desde Febrero de 1919. Ginete entusiasta, le profesaba verdadero amor y siempre dió muestras de ardiente entusiasmo en el servicio de la Patria. Por su carácter abierto conquistó generales simpáticos.

En presencia de su muerte gloriosa, al cabo de meritosísimos servicios, hemos de mover los labios en una plegaria y en palabras de póstumo profundo para su distinguida familia y para el Ejército, que ha perdido un jefe de dotes sobresalientes.

Embarque de enfermos y heridos

El buque hospital «Alicante», en las primeras horas de la noche del domingo salió para Málaga llevando la primera expedición de enfermos y heridos, en número de 213; 50 de los primeros y 163 de los segundos.

El «Alicante», que se hallaba atracado en la segunda rama de los muelles de ribera, fué visitado, antes de recibir á su bordo á los bravos defensores de la patria, por el Alto Comisario general Beranger, á quien acompañaban el coronel Gómez Jordana y sus ayudantes Lope, Sánchez Delgado y Beigbeder.

S. E. quedó muy satisfecho de todos los servicios organizados á bordo para hacer más cómoda la travesía de los pacientes.

En el buque, dirigiendo el traslado y colocación de los heridos, se hallaban desde el primer momento el Subinspector de Sanidad señor Triviño, secretario de la Subinspección comandante médico señor Gómez Moreno, los capitanes médicos señores García Gutiérrez, García Navarro y Llorca, y los tenientes médicos señores D'Harcourt y Galicho.

Los enfermos y heridos procedentes del hospital Docker, fueron trasladados al muelle en un tren especial organizado por la Compañía Española, y los que se hallaban en los hospitales de Santiago y Alfonso XIII, en ambulancias y coches.

Media hora antes de ser trasladados á bordo, se les sirvió la comida. Todos llegaron muy animados al muelle, donde fueron objeto de solícitos cuidados por parte del personal de Sanidad Militar, secundado por la señora duquesa de la Victoria, distinguidas señoritas de Merry del Val y Benavente y otras damas de la Cruz Roja.

Para el Hospital de la Cruz Roja

Se han recibido los siguientes donativos para el Hospital de la Cruz Roja:

Anita y Pilar Balaguer Rubio, mil pesetas. Compañía Transmediterránea, por gestión del señor Santamaría, pasajes y fletes gratuitos á cuenta vaya destinado al hospital.

Don Ramiro Santamaría, una caja de Jerez especial para enfermos; dos cajas cofias

También tomaron parte muy activa en la humanitaria labor, los miembros de la Cruz Roja de Melilla, y otras personas que se hallaban en el muelle y que espontáneamente ofrecieron sus servicios.

Los médicos señores García Gutiérrez y D'Harcourt tuvieron á su cargo la organización de los distintos medios de locomoción para trasladar al buque-hospital á los heridos.

Como director del hospital flotante, marchó el comandante médico don Rafael Fernández.

También prestan servicio á bordo, el Comisario de Guerra de segunda don Luis de Luque y el teniente de Intendencia don Antonio Tejas López.

De esta expedición de heridos, forman parte el comandante de las fuerzas regulares indígenas don Francisco Romero, capitán de Estado Mayor don Emilio Sabaté, tenientes de regulares don Francisco Martínez Roselló y don Francisco Fernández Barragán, teniente de Cerifola don Francisco Ruiz Casero, y alférez de San Fernando don Pascual Rey Arias.

Antes de ponerse el buque en marcha, estuvieron á bordo el Comandante General señor Cavalcanti y el general Neila, con sus respectivos ayudantes.

En el muelle se congregaron muchas personas, que no se retiraron de aquel lugar hasta que el «Alicante» abandonó su fondeadero.

En Málaga estaba preparado un tren especial para conducir á los heridos que no hayan de ingresar en aquel hospital.

A todos, les desemos un rápido y completo res ablecimiento.

«La Reconquista», dos infiernillos, modelo, «El Cañado», Gómez y Compañía, tres orinales para cama y seis idem de cristal.

Un señor, trece tohallas.

Don Armando H. de Vidiella, 25 pesetas.

Doña Alegría Almosnino de Benarroch, diez paquetes de algodón, cuatro de gasa hidrófila, una caja de inyectables y treinta y una vendas.

Doña Emilia Magdalena Estevez, seis cubrerilmohadas.

Doña Josefa Santamaría de Gavilá, quince vendas y doce servilletas bordadas.

Un anónimo, doce colchas.

Doña Leonor Píanes Parra, trece tohallas y dos kilos de algodón.

Doña Dolores Balaguer de Santamaría, veinticuatro servilletas bordadas y doce vendas.

Un señor, el coste del fluido eléctrico.

Señora viuda de David J. Melu, seis tohallas, doce pañuelos y una pieza de tela para sábanas.

El soldado Crisanto González, con su haber, un paquete de algodón y seis vendas.

Doña Adalina Paño Fiallo, viuda de Benzo, veinticuatro pañuelos.

Don Cándido Lobera, doscientas pesetas.

«La Madrileña», doce colchas.

Una señora, una almohada de pluma y una funda de colchón.

Doña Nieves Balaguer, cincuenta pesetas

Una señora, una olla, un cuchillo y tres cucharas.

Pilar y Carmen Martín, diez vendas, dos paquetes de gasa y una sábana.

Señora de Ibáñez, ochenta vendas y dos pesetas.

Señora de don José A. Levy, dos latas de galletas, diez libras de chocolate y cincuenta paquetes de tapioca.

Don Pedro Domecq, seis cajas de 24 botellas de vino fino y seis idem idem de cofiac de tres cepas.

Doña Rosario Saiz Pardo de García Aliz, 38 sábanas, 80 fundas y 65 calzoncillos con un valor de 620 pesetas.

Don Abraham J. Levy, cuarenta y ocho botes de leche condensada, un saco de azúcar y cien vasos.

Don Alfonso Puncel, seis paquetes de algodón y un paquete grande de vendas.

S. M., cinco pesetas.

Don Joaquín Callis, seis camisas, seis esponjas, seis peines, cinco calzoncillos, once pares de calcetines y seis pastillas de jabón.

Señora de don Samuel Levy, seis fundas de almohada.

Señora Baronesa de Casa Davalillo, dos tarros deduleo.

El señor Moranchel, ha ofrecido sus servicios gratuitos de cirujano dentista.

En las posiciones del Gurugú

El convoy á la posición de Ait-Aisa, que guarnece el regimiento de Borbón, fué paguado ayer mañana. Las fuerzas protectoras, pusieron bien pronto en dispersión á los atacantes.

Tuvimos un soldado herido en la cara.

Se ha dispuesto la reorganización del servicio de vigilancia de la plaza, que será desempeñado también en lo sucesivo por parte de las fuerzas expedicionarias.

Acompañado de su ayudante, estuvo en el fuerte de Sidi Aurich el general de la segunda columna Sr. Neila, inspeccionando los trabajos de construcción de trincheras y colocación de alambradas que en aquellas inmediaciones se están llevando á cabo.

S. E. fué recibido por el entusiasta teniente coronel del batallón del regimiento de Sevilla, que guarnece aquel fuerte, don José García Aldave Mancebo, quien acompañó al general en su visita.

Anteanoche, unos «pacos», perfectamente parapetados, tirotearon la avanzadilla de Tiza, guarnecida por fuerzas regulares indígenas y del regimiento de Granada.

Nuestros soldados repelieron la agresión, ahuyentando á los atacantes.

Durante el tiroteo, resultó herido el soldado Francisco Infante, del regimiento de Granada.

Los servicios de aviación

El domingo y ayer, por mañana y tarde, efectuaron vuelos sobre Nador, Zeluán y Monte Arruit, cuatro aparatos del aerodromo provisional de las inmediaciones de la Hipica.

Volaron los pilotos capitanes Sáenz de Buruaga y Manzanera, tenientes Hidalgo y Mateos, y sargento Carpio, llevando de observadores, respectivamente, al teniente Camacho, capitán Carrillo, y tenientes González, Alonso Valdés y Bellot.

Al volar sobre Monte Arruit, arrojaron sacos conteniendo hielo, comestibles y material sanitario.

En dicho lugar observaron nutridos núcleos de rebeldes, que tirotearon á los aparatos, sin producirles daño alguno.

El aparato que pilotaba el sargento de Artillería Carpio, efectuó observaciones sobre las posiciones del Gurugú, siendo también tiroteado sin consecuencias.

Con licencia por herido, ha marchado á Madrid el jefe de la segunda escuadrilla de aviación, capitán don Pío Fernández Mulero.

Relación de bajas

Jefes y oficiales muertos en Monte Arruit

En la Alta Comisaría han facilitado á la Prensa la siguiente relación de jefes y oficiales muertos en Monte Arruit:

DOCTOR HERRANZ

Cirujía - Partos - Matriz

CONSULTAS: De 4 á 6

Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 34.

El resto del personal marchará esta tarde ó mañana.

Ayer mañana se puso en marcha una columna mixta, mandada por el coronel de Húsares de la Princesa don Federico Sousa, que hizo paseo hasta Hidum é Ismoart, en la kabila de Beni-Sicar.

Uno de los escuadrones se destacó hasta Taurint, sin que hubiera novedad alguna.

También muy temprano salió otra columna mixta, al mando del coronel Salcedo, para operar por Beni-Ensar y proteger la marcha del convoy á las posiciones de la Segunda Caseta, Sidi Hamed el Hach y el Atalayón.

Estas tropas fueron hostilizadas por el enemigo desde las alturas, contestándose al fuego con eficacia.

En ese movimiento tuvimos, un cabo y un soldado de Húsares de Pavía muertos, dos heridos graves y diez leves de distintos Cuerpos.

Nuestra artillería hizo disparos muy certeros.

El convoy de agua á los blocaus del Gurugú fué protegido por dos escuadrones de Húsares, al mando del capitán Mota, yendo también con esta fuerza el jefe de Estado Mayor de la brigada que manda el general Cabanellas, comandante Ota.

Los servicios de aviación

El resto del personal marchará esta tarde ó mañana.

En las últimas horas de la tarde se registró un sensible accidente de aviación en los alrededores del aerodromo provisional de la Hipica.

Uno de los aparatos que por mañana y tarde habían efectuado interesantes vuelos sobre la zona saqueada, pilotado por el teniente Hidalgo y en el que iba de observador el teniente González, arrolló al aterrizar á un coche que se hallaba demasiado cerca del lugar donde había de realizarse aquella operación, dando el aparato una completa vuelta de campana.

A consecuencia del encuentro resultaron heridos los ocupantes del vehículo don Joaquín Sánchez, don Francisco Ruiz y el cochero Francisco García.

El caballo quedó muerto en el acto, sufriendo daños de consideración el aeroplano y el coche.

Los aviadores resultaron ileso.

Los servicios de aviación

Jefes y oficiales muertos en Monte Arruit, donde la columna del heroico general Navarro continúa defendiéndose con gran bizarría:

Teniente coronel del Regimiento de Alcántara don Fernando Primo de Rivera.

Comandante de Estado Mayor don Eloy González Simeoni.

Capitán de Ingenieros don José Morato González.

Teniente de Infantería don Juan Cordero Arraule.

Teniente de Artillería don Antonio Cortina Roca.

Soldados heridos

Se encuentran hospitalizados en esta plaza los siguientes soldados heridos:

Cabo de Alcántara Celestino Fragoas Claro, menos grave.

Soldado de San Fernando, Juan López García, grave.

Soldado de Melilla, José Serrano Cabanilla, menos grave.

Soldado del primer montado de Artillería, Braulio López Ortega, leve.

Un oficial de Borbón, herido

En la posición de Taguil-Mamin, en el Gurugú, se realizan obras de atrincheramiento y fortificación.

El teniente del Regimiento de Borbón señor Fernández Ramírez que, subido en el parapeto, inspeccionaba los trabajos, recibió un balazo en un muslo.

Reconocido por el médico, vióse que la herida carecía de importancia.

Un médico herido

El teniente médico don Luis Méndez León, recientemente incorporado, ha sido víctima de un sensible accidente, de graves consecuencias.

Cuando regresaba a la plaza, desde el hospital Docker, fué despedido del caballo que montaba.

Enseguida fué trasladado al hospital, donde se le apreció la fractura de la bóveda del cráneo y la fractura del antebrazo. Su estado es de suma gravedad.

Celebraremos que ésta desaparezca.

Datos facilitados por los Cuerpos el día 8 de Agosto

Muertos.—Infantería de África: teniente, don Emilio Díez Zamorano.

Húsares de la Princesa: cabo, Miguel Morales.

Herido.—Infantería de Granada: sargento, Enrique de la Cruz Rosellón, menos grave.

Siguen llegando refuerzos

Desde ayer mañana se encuentran en esta plaza, 400 soldados del Regimiento de Borbón número 17, de guarnición en Málaga, que vienen con objeto de completar el batallón de dicho Regimiento llegado los pasados días.

Conduciéndolos llegó el teniente don Jesús Oliver París.

El domingo llegaron también las fuerzas que faltaban de un batallón del Regimiento de Extremadura, que se encuentra aquí desde los últimos días del pasado mes de Julio.

Ayer terminó el desembarco de las fuerzas del 11 Regimiento de Artillería, llegadas en el trasatlántico «Alfonso XIII».

El vapor «Lázaro» trajo ayer de Málaga, una compañía de Intendencia y 90 mulos, 247 individuos de tropa del Regimiento de la Corona y algunas fuerzas de Artillería.

También desembarcaron fuerzas los vapores «Isla de Menorca», de Almería; «Sister», de Valencia, y «Andalucía», de Sevilla.

Anecho poco después de las ocho atracó al muelle Villanueva el vapor «Andalucía», trayendo a su bordo un batallón del regimiento de Granada núm. 34, de guarnición en Sevilla.

Las operaciones de desembarco fueron aménizadas por una banda de música.

Los soldados expedicionarios vitorearon con gran entusiasmo a España, al Rey, al Ejército y al regimiento de Granada.

El general Cavalcanti

El Comandante General, acompañado de sus ayudantes, ha visitado el hospital de la Cruz Roja, instalado en el edificio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

S. E. recorrió las distintas dependencias, que nada dejan que desear, haciendo grandes elogios del acierto que preside en todos los servicios en la humanitaria casa.

Antes de retirarse, felicitó efusivamente a la duquesa de la Victoria y a cuantas damas secundan sus felices y hermosas iniciativas.

El general Cavalcanti se trasladó después al lugar donde serán emplazados los potentes cañones y morteros traídos de Segovia.

La tarde de ayer, S. E., por sus muchas ocupaciones, se vió privado del placer de recibir a varias comisiones que fueron a cumplimentarle.

El caid Bel Hassen

En el Hospital de Alfonso XIII se encuentra muy mejorado de la grave herida que sufrió en el brazo derecho el caid Bel Hassen, alférez del Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas.

Hemos tenido ocasión de hablar con personas que se hallaban en el poblado de Nador los días en que se desarrollaron los pasados sucesos, y todas elogian con entusiasmo el comportamiento del caid Bel Hassen, quien desde el primer momento y aun después de hallarse herido, peleó resueltamente contra los rebeldes, causando muchas bajas.

Tomó parte en diversos encuentros, dando muestras de su leal adhesión a la causa de España.

El «Cataluña»

Este crucero de guerra, a cuyo bordo se halla el teniente de navío príncipe don Jenaro, continúa fondeado frente a la Restinga.

El domingo aparecieron unos grupos por el zoco del Arbaá de Arkman, en actitud expectante.

Los cañones del «Cataluña», perfectamente enfilados, los pusieron en dispersión.

El convoy marítimo

Como anunciamos en nuestro último número, en la madrugada del domingo, salió para la Restinga un convoy marítimo, formado por el cañonero «Lauria» y remolcadores «Reina Victoria» y «Europa».

El «Lauria» conducía una compañía de Cerifolia, que debía reforzar aquel destacamento.

La fuerte marejada de levante, impidió que los lanchones pudieran acercarse a la playa.

El personal de la Compañía de Mar, a las órdenes del teniente Vázquez, realizó todos los esfuerzos imaginables para desembarcar los víveres y demás efectos enviados.

En la imposibilidad de efectuarlo, el «Lauria» y los remolcadores regresaron a

la plaza en las últimas horas de la tarde de dicho día.

Habiendo mejorado el estado del mar, ayer pudo efectuarse el convoy.

Las operaciones de descarga se iniciaron por personal de la Compañía de Mar al mando del alférez don Arturo Morán, realizándose sin novedad.

Noticias de Alhucemas

Del Peñón y Alhucemas ha regresado el vapor correo «Juan de Juanes», que manda el señor Boix.

Dicen los viajeros que en Alhucemas la tranquilidad es completa. Con frecuencia izan los moros bandera blanca en la playa, de la que se destacan algunos cárbacos cargados de huevos, carne, hortalizas y frutas, que venden en Alhucemas a precios reducidos.

Los comerciantes de esta última plaza han adquirido gran cantidad de huevos a 1350 pesetas el 100.

Casi a diario se reciben allí noticias de los prisioneros. Dicen éstos que son bien tratados. Todos anhelan, como es natural, reintegrarse a su patria.

En el Peñón, las relaciones entre la plaza y el campo son muy cordiales.

El campo son muy cordiales.

Donativo de 300.000 raciones de pescado

El diputado a Cortes señor marqués de Viesca, al cumplimentar ayer al Alto Comisario, le anunció que en breve llegará un vapor del acapulcado industrial don Serafín Romero, conduciendo 300.000 raciones de pescado, donativo de este señor para el ejército de operaciones.

Además el señor Romero pone a disposición del general Berenguer el barco, que es de muy poco calado, y puede aproximarse a la costa y entrar en Mar Chica.

Precios de suscripción de este diario

En Plaza. 2 ptas. mensuales

En la Península. . . 750 Id. trimestre

Pago adelantado

El infante don Alfonso

Hasta ayer, las necesidades del servicio impidieron a S. A. el Infante don Alfonso, alférez del Regimiento de la Princesa, aceptar el ofrecimiento que le hiciera el Comandante General señor Cavalcanti, a su llegada a Melilla, de ocupar un puesto en su mesa.

S. A. habla con gran entusiasmo de la campaña y de la bravura de que dan prueba todos los soldados.

Los soldados de cuota

En la Comandancia General se ha recibido el siguiente telegrama del ministro de la Guerra:

«Mientras soldados de cuota permanezcan en su residencia y sirviendo cualquiera de los períodos serán de su cuenta los gastos que los originen, pero si continúan en filas después de cualquier período, o sirviendo éstos, salen de su residencia, tendrán derecho a todos los devengos que tienen los soldados ordinarios no de cuota.»

La Infanta Doña Luisa patrocina una tómbola

Patrocinada por S. A. la Infanta Doña Luisa, esposa del Infante don Carlos, se ha instalado en Chipiona una tómbola, servida por las damas aristocráticas, y cuyos productos se destinan a socorrer a los heridos en la campaña de Melilla.

Notas de Málaga

Por iniciativa del alcalde, señor García Almendro, han acordado los empleados municipales ceder un día de haber a beneficio de los heridos y enfermos en la campaña. Importa la cesión 2.000 pesetas.

—Se ha posesionado de su cargo, el nuevo Gobernador militar de aquella plaza, general de Brigada don Manuel Montero.

Le han cumplimentado las autoridades.

El teniente general don Miguel Primo de Rivera, a las tropas de su mando

Vamos a reproducir íntegramente, pues merece ser divulgada, la orden general que estos días ha dictado a las tropas de la primera Región el capitán general de Madrid, Excmo. Sr. don Miguel Primo de Rivera:

«El más concreto y exacto conocimiento de los hechos militares desarrollados en Melilla desde el 22 del pasado mes, va mostrándonos una serie de episodios de insuperable gloria que conviene recoger para orgullo de los que vestimos el uniforme militar y para entonar nuestro ánimo y voluntad en el mejor servicio de la Patria.

Señaladísima o presunción de cobardía en la raza, oculta que el carácter general y de conjunto de estos sucesos, es una seria adversidad en el curso de las operaciones, respecto a lo cual no ha de faltar la exigencia de debidas responsabilidades para quienes las hayan motivado, o dentro de su desenvolvimiento hayan flaqueado, olvidando los principios del honor militar, cualquiera que sea su graduación.

Pero como por honroso contraste con estas responsabilidades hay ya datos para señalar muchos hechos heroicos en generales, jefes, oficiales, clases y soldados de todas las Armas y Cuerpos, es preciso que en los cotidianos actos de instrucción moral de la tropa se la tenga al corriente con inteligente discreción, aprovechándolos para su enseñanza, de los hechos más contrastados y que más señaladamente marquen punibles flaquezas que serán castigadas, o exaltados cumplimientos del deber merecedores de premio y alabanza.

Es de señalar a la tropa, en primer término, que los lamentados sucesos no hubieran nunca tenido esta gravedad si no se hubiera iniciado una retirada ó ésta se hubiera hecho conservando toda la moral y obediencia al mando, por escalones y con reacciones ofensivas. La más extremada defensa de los puestos es siempre menos sangrienta, y desde luego más honrosa, que una retirada que nunca debe emprenderse sin hacerse repetir la orden, sin estar perfectamente seguro de

que emana de quien pueda darla y sin disponer a ejecutarla lenta, firme y sin perder del todo la ofensiva, ni renunciar a la ocasión de reaccionar.

Como los soldados están expuestos a oír en la calle versiones dictadas por la flaqueza ó por la tendencia a desmoralizar de ciertos elementos, es preciso que en el cuartel y de sus jefes, oficiales y clases oiga la verdad por dura que sea, y sepan que si algunos que visten su mismo uniforme flaquearon, son los menos y no escaparán al castigo; pero en cambio muchos, muchísimos, en todos los empleos han sabido en esta ocasión mantener el honor militar y esmaltar la historia del Ejército y de la Marina con gloriosísimos hechos.

En suma, encarezco muy especialmente a los jefes de los Cuerpos, que al mismo tiempo que desenvuelven la organización y la instrucción de las unidades que posiblemente han de cooperar al restablecimiento del poder de España en Marruecos y a cualquier otra derivación, atiendan muy cuidadosamente a la elevación del nivel moral de sus fuerzas. —Primo de Rivera.»

Varias noticias

El prestigioso jefe de Beni-Sicar, Abd-el-Kader, que tanto labora en favor de nuestra causa, estuvo ayer tarde en la Alta Comisaría, conferenciando con el general Berenguer.

Las últimas noticias recibidas de aquella zona, son en extremo satisfactorias.

Cumpliendo órdenes recibidas, el teniente de la Benemérita don Valero Pérez Ondategui, estuvo con una sección de su mando, en el fuerte de Sidi Guariach, procediendo al traslado a la cárcel pública de treinta presos indígenas de los ciento cincuenta que se hallaban en dicho fuerte.

Entre ellos, iba una mujer, que cumple condena por haber matado a su marido y a un hijo pequeño.

Don Ramón María Pérez de Torres, médico director de Sanidad Marítima, ha regalado doce botellas de vino de Jerez con destino a los soldados heridos y que se les suministrará a éstos desde el punto donde caigan hasta su llegada a los hospitales militares.

Ha regresado a la península, el capitán de navío don Bartolomé de Morales, hermano del heroico coronel de Estado Mayor don Gabriel.

Durante su breve permanencia en Melilla, ha recibido muchos testimonios del sentimiento que en todas partes ha causado su desgracia.

El capitán de Carabineros don Manuel Serrano, inspector de estas fuerzas en la Alta Comisaría, ha sido recibido por el general Berenguer, ofreciéndole los servicios de las mismas, en cualquier circunstancia, si los estimaba necesarios.

S. E. agradeció mucho el ofrecimiento, felicitando al capitán Serrano por el brillante comportamiento de las fuerzas de Carabineros que salieron de Melilla el día 24, protegiendo un convoy.

Para incorporarse al regimiento de Borbón, como soldado de cuota, ha llegado el joven don Miguel León Lonsaire, hijo del presidente de la Diputación provincial de Málaga y propietario de nuestro colegio «El Cristolista», don Eduardo León y Serralvo. Le acompaña su hermano D. Antonio.

Ha sido nombrada una comisión, que marchará a Larache, con objeto de efectuar la recluta de fuerzas necesarias para la reorganización del Grupo de Regulares de este territorio.

Actualmente hay constituidas dos compañías y un escuadrón en organización.

Uno de estos días marcharán a Ceuta, donde disponen de excelentes barracones para alojamiento, las familias de los Regulares del Grupo de aquella plaza, que manda el laureado teniente coronel señor González Tablas.

El «soldado Antonio»

Haliándonos en el fuerte donde se alojan las fuerzas de un batallón del Regimiento de Sevilla número 53, hemos visto cruzar de un lado a otro, incansablemente, servicial y disciplinado, siempre en «actos del servicio», a un hombre sin más indumentaria militar que la manta cuartelera, airosamente cruzada sobre el pecho.

Aquel ir y venir tan continuo, aquellos saludos tan bizarramente ejecutados por el llamado «soldado Antonio» al paso de jefes, oficiales y clases, no ha podido menos de llamarnos la atención, y hemos preguntado por aquel piquetesco soldado paisano, llenos de curiosidad.

Antonio era y es un pobre infeliz de Cartagena, que llegada la hora de cumplir su servicio militar fué declarado inútil, con profundo disgusto del interesado, que cifraba todo su anhelo en pertenecer al Regimiento de Sevilla, cuyo cuartel visitaba con tanta frecuencia; soportábase en él con tan pródiga generosidad, que no tenía, en verdad, más hogar que aquel amadísimo cuartel en el que hubiese prestado servicio perpetuamente si así se lo hubieran exigido.

En el coronel don Juan García Aldave, en el teniente coronel don José García Aldave, en todos los demás jefes y oficiales, y en Antonio un bienhechor, un padre, respetándolos y queriéndolos con verdadera veneración.

Los soldados eran sus hermanos y con ellos hubiera ido Antonio a donde hubiera sido preciso.

¿A derramar su sangre por la Patria? Con ello habría marchado el infeliz soldado paisano, al frente de todos, en vanguardia, dispuesto el primero a la abnegación y al sacrificio.

Con los sucesos de Melilla, uno de los ba-

llones del Regimiento de Sevilla recibió orden de marchar a África, notificándosele que su incorporación había de tener lugar en plazo breve.

Antonio lo supo, y una oleada de júbilo inundó hasta lo más íntimo su corazón bueno y generoso. Había llegado por fin la hora de probar y demostrar el cariño que sentía por quienes fueron para él padres y hermanos, y con ellos iría en clase de soldado expedicionario, a luchar con todos y como todos, a vencer ó sucumbir con ellos en la lucha con el moro.

Llegado el día de la marcha, formado en el muelle de Cartagena el batallón de Sevilla, y comenzadas poco después las operaciones de embarque de las fuerzas entre las delirantes y entusiastas aclamaciones de un pueblo patriota, Antonio supo que él, paisano, declarado inútil para el servicio de las armas por sus deficientes facultades mentales, tenía que quedarse en tierra, no podía ser uno de los soldados expedicionarios.

La amargura sincera y honda de que dió muestras el infeliz Antonio, su obstinación en embarcar con los demás, provisto ya de su manta cuartelera, la solicitud con que suplicó llorosos y entristecido porque le dejase acompañar a los que constituían sus afectos más vivos, consiguieron al fin que se transigiera en dejarle embarcar, y puesto ya sobre la borda del buque que había de conducir a Melilla las bizarras tropas, vitoreó con entusiasmo a España y al Rey, al Ejército español y al batallón del Regimiento de Sevilla.

Y ayer tarde, en el fuerte de Sidi Guariach, vimos a Antonio en su nuevo hogar, contento y satisfecho porque creía estar sirviendo a la Patria, corriendo de un lado para otro, llevando tal ó cual recado, que ejecuta con puntualidad militar y tras de marciales saludos, gozoso con las vicisitudes de campaña y proclamando su deseo de ver pronto y cerca al enemigo.

—Verá usted cómo yo haré morder el polvo al moro!—nos decía en una suprema exaltación patriótica, cuando nos despedíamos de él.

T. Segado

Siempre PRECIO FIJO Siempre

Toda mercadería tiene marcado su precio

LA MEJOR GARANTIA

Devolvemos el dinero de toda compra que no sea a satisfacción del cliente.

LA MADRILEÑA

Alfonso XIII 30 y López Moreno 9

Teléfono núm. 2 5266-b

Don Maximino Santos

A la avanzada edad de 85 años falleció el domingo el celador de Ingenieros de primera retirado, don Maximino Santos Delgado.

En muy conocido de los antiguos melillenses, pues prestó durante muchos años servicios en esta Comandancia de Ingenieros, haciéndose querer por sus dotes de carácter y por su bondad. Los últimos tiempos los dedicó a su amante familia, viéndose sólo de tarde en tarde y con verdadera alegría por los que se honraron con su amistad.

El entierro constituyó expresiva manifestación de duelo. Iban en la presidencia, el hijo del finado don Lorenzo, hijo político don Luis Madrid, nieto don Maximino, y los señores Fontán, Queipo, Madrid (don José), Bosmediano y Lobera.

Reciba la apenada familia nuestro más sentido pésame y de modo especial nuestros queridos amigos, los capitanes de Intendencia don Maximino y don Adrián Santos.

DE SOCIEDAD

En la iglesia del Sagrado Corazón contra-jeron matrimonio la bella señorita Francisca Pérez Velasco y don Salvador Morales Escudero.

Apadrinaron a los contrayentes el hermano del novio, don Antonio, y doña Josefa Larribia.

Les desamos eterna luna de miel.

Llegaron, con su señora don Manuel Maroto y con sus hijos, doña Felisa Herreiros.

Marcharon, don Eduardo de Arcejo y don José María Montes.

Con su hermano don Eladio, a Málaga y Granada, la bella señorita Dolores Barrientos, hija del médico don José.

También marchó, acompañada por el hijo del Barón de Casa Davafillo don Felip Navarro, la señora viuda del teniente coronel de Alcántara, don Fernando Primo de Rivera.

CILANOI DENTAL

SALAZAR

MÉDICO DONTÓLOGO DE LA GUARNICION

O'DONNELL, 6 - 2º

Luis Alpuente

NEGOCIOS GENERALES

Administración de fincas con garantías metálicas

GENERAL MARGALLO, 6, 2º

UVAS moscatotes se venden en el Cortijo de MONTES

Herido gravísimamente, bate al enemigo

Escaramuzas en Beni-Aros. Los destacamentos rechazan a los rebeldes. Un cabo heroico

Tetuán 8.—(Urgente)

Hoy se ha tenido aquí noticia de un hecho heroico realizado ayer por un soldado en funciones de cabo.

Los bandoleros de la partida del caid Suecan, atacaron un pequeño poblado de Beni-Aros con propósito de tomarlo, pero la guarnición lo defendió con singular bravura.

Al comenzar el fuego acudió en auxilio del bloque la posición inmediata. El capitán jefe de la misma hizo una salida batiendo de flanco a los atacantes hasta dispersarlos.

Entonces jugó la artillería haciendo maravillosos disparos, pues hasta aquel momento hubiera sido peligrosa su intervención. De los cien hombres de la partida, más de las dos terceras partes quedaron fuera de combate.

Merece consignarse el hecho heroico realizado por el soldado Manuel Martínez Cerujo.

Este muchacho, en funciones de cabo, iba al mando de una pequeña patrulla. Todos los hombres fueron heridos y él también. Sin cuidarse de las graves lesiones que sufría se dirigió al enemigo, luchando con un grupo de ocho caballos, obligándole a retirarse no sin matar ó herir a la mayoría.

El hecho meritísimo ha sido puesto en conocimiento del Alto Comisario, por el jefe que dirigió la defensa, pidiendo para Martínez, que está gravísimo, la cruz laureada de San Fernando.

También se cita con elogio al capitán que acudió en auxilio del bloque.

Los heridos que tuvimos en las escaramuzas y los dos muertos fueron conducidos a Zoco el Arbaa de Beni Hasan.

Se elogian las energías y el levantado espíritu del valiente soldado Martínez.

Una catástrofe marítima

Choque con una roca. El barco a pique. Los supervivientes

Madrid 8.—(Urgente)

SAN FRANCISCO.—Se han recibido noticias de haberse producido una catástrofe marítima.

Se supo lo ocurrido por un radiograma del vapor «Annox», el cual participaba que a unas 40 millas al sur de Eureka, chocó con un arrecife el vapor «Alaska».

La vía de agua que se abrió al buque a consecuencia del choque fué tan grande que se fué a pique en un cuarto de hora, sin que nada bastara para evitarlo.

El «Alaska» llevaba más de 200 pasajeros.

Se sabe que el «Annox» pudo recoger dos chalupas llenas de naufragos del «Alaska», y que otro vapor salvó también a varios de los supervivientes.

Instantáneamente salieron numerosos barcos con personal y material de salvamento, ignorándose todavía el resultado de los trabajos que realizarán.

De interés general

Ropas hechas, Camisas, Calcetines, Toallas, Sábanas, cueillos y género de punto.

Almacén de las Minas

Economía comprando en este Almacén

50 POR 100

Alfonso XIII, 32 Teléfono 234

NOTICIAS MILITARES

Al Tercio

Madrid 8.—(Urgente)

Es destinado a prestar sus servicios en el Tercio de Extranjeros el capitán de Infantería don Sirp Alonso.

Incorporación inmediata de los promovidos

En vista de las presentes circunstancias y de las necesidades que determinan, se ha dispuesto por el Ministerio de la Guerra que los oficiales recientemente promovidos al empleo por fin de estudios, se incorporen a los Cuerpos.

Al Parque de Melilla

Son destinados al Parque de Artillería de Melilla cinco artilleros, cinco ajustadores y dos torneros.

Una detención, origina un motín

Lo de siempre. Interviene la Benemérita. Al ser apedreados, los guardias disparan. Varios heridos

Madrid 8.—(Urgente)

En la calle de Labrador, la policía procedió a detener a un individuo sospechoso.

los grupos, resultado varios paisanos heridos.

Se produjo enorme confusión y alarma, que se extendió a otros lugares de la capital.

Los heridos fueron trasladados a la Casa de Socorro inmediatamente, donde se les prestaron los primeros auxilios.

El benéfico establecimiento tuvo que ser custodiado por la benemérita, pues los atontados intentaron varias veces asaltarlo.

Más tarde, se disolvieron los grupos, restableciéndose la tranquilidad.

JOYERÍA, PLATERÍA RELOJERÍA Y ÓPTICA DE J. MADRID DEPÓSITO DE LOS RELOJES Longines, Juvenia y Omega OADENAS Y SORTIJAS DE SELLO, MADRAS ORO DE LEY (18 Kilates) ALFONSO XIII, 13 (Frente al Teatro Reina Victoria)

El destacamento refugiado en la zona francesa

Madrid 8.—(Urgente)

Se ha recibido un despacho de Orán participando que ha llegado a dicha ciudad el destacamento español que se había refugiado en la zona francesa.

Lo manda el teniente coronel don Saturno García Esteban, y se compone de 18 oficiales y 500 hombres.

BOLSA DE MADRID

Madrid 8.—(Urgente)

atención en el estado de la zona de Tetuán.

DE PROVINCIAS

Llegan tropas de Larache. Batadura del «Santamaría». Madrid 8 (Urgente). CÁDIZ.—Procedente de Larache ha llegado el vapor «Delphin»...

NOTICIAS POLÍTICAS

Romanones en Palacio. Nada quiere decir. No irá al extranjero. Madrid 8.—(Urgente). En el expreso de esta mañana ha llegado el conde de Romanones...

Se habla nuevamente de un Gobierno presidido por Maura

Madrid 8.—(Urgente). Durante toda la tarde ha continuado hablándose de la actual situación política y de la solución que haya de tener.

Lo que dice «Diario Universal» sobre la situación política

Madrid 8.—(Urgente). El órgano en la prensa del partido liberal, publica un sueto, en el que se ocupa de la presente situación política.

A un balneario francés

Madrid 8.—(Urgente). El señor Golcochea y su esposa han marchado esta mañana a un balneario de Francia...

El vizconde de Eza reitera su dimisión. Lo que dice «La Epoca».

Madrid 8.—(Urgente). El órgano del Gobierno, «La Epoca», dice esta tarde que el ministro de la Guerra...

El teniente general Primo de Rivera a Melilla

Madrid 8.—(Urgente). Parece que, aprovechando el viaje que ha de efectuar a Melilla el Capitán General de Madrid don Miguel Primo de Rivera...

EN CUARTA PLANA

Noticias de interés local

CARBONIFERA DEL RIF. CARBÓN DE BOLA Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS. Buzón de avisos: O'Donnell, N.º 41.

Parque de Artillería

Se necesitan obreros de ambos sexos para trabajar de noche en el taller de artificios de San Miguel.

VÍAS AÉREAS SISTEMA ROE. El único sistema con un solo cable que da todas las garantías de su buen funcionamiento...

LÍNEA de VAPORES Franco-española de Navegación. Servicio regular desde Barcelona, Alicante, Melilla, Málaga y Sevilla.

ALCANCE POSTAL. El naufragio del «Marzo». GRUÓN.—La Comandancia de Marina de Santander telegrafía a la de este puerto...

Un timo. ZARAGOZA.—El vecino de Bilbao, Justo Trambarría, que había venido a Zaragoza con objeto de comprar una partida de duros sevillanos...

Descarriamiento. CORDOBA.—El tren mixto de Bémez, al rebasar el cruce con la línea de Sevilla, descarrió.

Sindicalistas en libertad. ZARAGOZA.—El gobernador civil ha puesto en libertad a los sindicalistas, José García Herranz, Román Salz, Valeriano Jagüe y Pascual San Agustín...

Un duelo por amor. ZARAGOZA.—En las afueras del pueblo de Calcaena, han sido encontrados los cadáveres de Santos Torrubia, de diez y seis años de edad...

Pailebot embarrancado. GRUÓN.—En el puerto de Navia ha embarrancado el pailebot «Llerena», perteneciente a la matricula de Bilbao.

El «Julio Viera». VIGO.—El vapor costero «Julio Viera» que perdió la hélice a consecuencia de un fuerte golpe de mar, ha sido remolcado a Gijón por el vapor «Juanito, hermanos».

Una línea aérea a América. SEVILLA.—Se encuentran en Sevilla tres ingenieros industriales alemanes haciendo estudios para implantar desde aquí ó desde Sanlúcar un servicio de líneas aéreas con Buenos Aires y Nueva York.

Una asamblea. VALENCIA.—Convocada por el Fomento Industrial y Mercantil se ha celebrado una asamblea de elementos patronales y obreros de la acción social...

LETRAS DE LUTO

El pasado día 24 dejó de existir la respetable y bondadosa señora doña Isabel Montero Rodríguez, madre política de nuestro amigo don Juan Fernández...

En Madrid, donde residía, ha fallecido don Antonio Torralba Navarro, hermano de la señora viuda de Aycaz...

La conducción al cementerio de la Purísima Concepción del cadáver de la que fue bondadosa señora doña Dolores Queimados de Aldao...

El féretro era llevado en artística carroza de la empresa funeraria «La Siempreviva». Presidieron, don Gonzalo Fernández de Córdoba...

NOTICIAS VARIAS

Por la Presidencia de la Junta de Arbitrios han sido castigados con multas de diez pesetas por expender pescado a mayor precio del de tasa...

Juan Centoya Montero, Antonio Maldonado Casnjo, José Soler García, Juan Miralles López, Francisco Miralles López...

También han sido multados por la Jefatura de Policía, Antonio Ramírez Santisteban, con cinco pesetas; Manuel Pastrana Cabello, diez pesetas...

El señor delegado de la Compañía Transmediterránea ha remitido para los fines benéficos de la Asociación General de Caridad 110'30 pesetas...

Ha ingresado en la Academia de Artillería el estudiante joven don Francisco Rodríguez Guerrero, hijo del teniente de Artillería don Francisco Rodríguez.

El domingo se celebró un partido de fútbol, entre los equipos «Melilla» y «Príncipe de Asturias»...

Mañana tarde a las siete se reunirá el pleno del Ateneo Científico, Literario ó de Estudios Africanistas.

Llegaron don Jacinto Roca, don José Pérez, don Joaquín Segura, don Narciso Briels, don José Riva...

Para la tasa, Agua, Insalub. Fars. Drogs. En la «Drogueria Modelo» se hacen recetados y copias fotográficas en 24 horas.

DR. CAMUÑEZ. CIRUCIA, ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SIFILIS. OPERACIONES con ANESTESIA LOCAL por la NOVOCAINA.

CANTIMPLORAS DE ALUMINIO. M. M. D. AHRENS. Depósito en Melilla: CALLÍS.—Alfonso XIII, 14

III «AUTOMÓVIL no estará completo si no va provisto de las famosas cubiertas «CABLE» Michelin!!!

Compre Vd. las excelentes bujías «OLM» y Use Vd. el limpiador de bujías patentado APAX.

Que las limpie interiormente sin necesidad de desmontarlas. ¡Ahorra TIEMPO, DINERO Y TRABAJO!

POGNON. H. TRENTÉLIVRES & C.º FABRICANTS. Use Vd. el limpiador de bujías patentado APAX.

Comandancia de Artillería de Melilla. Necesitando adquirir esta Comandancia prendas y efectos que a continuación se expresan...

Dr. M. Cajal. FARTOS. Enfermedades de los niños. CONSULTA, DE 4 A 6. PRIM, 14, 2.º

Dr. GARCÍA RAMOS. MEDICINA GENERAL Y NIÑOS. CONSULTA DE 3 A 5 PRIM, 4

Máquina de escribir Underwood. Campeón oficial desde hace 15 años consecutivos. C. M. Guillermo Trúñiger, S. A.

Dr. M. Cajal. FARTOS. Enfermedades de los niños. CONSULTA, DE 4 A 6. PRIM, 14, 2.º

Comandancia de Artillería de Melilla. Necesitando adquirir esta Comandancia prendas y efectos que a continuación se expresan...

Dr. GARCÍA RAMOS. MEDICINA GENERAL Y NIÑOS. CONSULTA DE 3 A 5 PRIM, 4

S. SARRY. Medicina General. VENÉREO, SIFILIS. CARDENAL CISNEROS, 10 (bajo dda.)

El magnífico vapor «AYGLE» PARA ORAN. Saldrá de este puerto hoy 9 de Agosto.

«LA CARMELA» INVENTO MARAVILLOSO para devolver a los cabellos blancos a su primitivo color...

DR. BENZO. ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENÉREO. SALVARSAN—DIATERMIA.

Comisión de compra de ganado. Regimiento Cazadores de Alcántara 14 de Caballería.

Fábrica de relojes DE Carlos Coppel. SUCURSAL EN MELILLA O'DONNELL, núm. 23

Unico depósito de los relojes de precisión M. Z. A. JOYERIA, RELOJERIA TALLER DE REPOSTURAS

Jaime Buscall. Maderas finas y de construcción. SERRERIA MECÁNICA. Alvaro de Bazán, 11

Gabinete de Análisis y Esterilización. JOSÉ SANTA CRUZ O'Donnell, 41. pral., izquierda.

Máquina de escribir Underwood. Campeón oficial desde hace 15 años consecutivos. C. M. Guillermo Trúñiger, S. A.

COÑAC TERRY. Regala entre sus consumidores cuatro magníficos automóviles OVERLAND, en combinación con la Lotería Nacional del 22 de Diciembre de 1921.

Los mejores del mundo. Dentífricos «GORAL ROJO». Venta: DROGUERIA MODELO 5132-b

Dr. GARCÍA RAMOS. MEDICINA GENERAL Y NIÑOS. CONSULTA DE 3 A 5 PRIM, 4

Maison à Tarragona. Pernodsa. Compañía Mixta de Sanidad Militar DE MELILLA

EL VAPOR CARMEN. Sale hoy Martes PARA MÁLAGA. Para informes, su consignatario DON JOAQUIN CABO PÁEZ MUÑOZ

Alpargatas Y EFECTOS MILITARES. Vda. de Vicente Carbó ZARAGOZA. Depósito en Melilla Representante: R. F. de Castro

Dr. Pérez Ruiz-Crespo. NIÑOS. CONSULTA: De 4 a 6 López Moreno, 1 (Casa LA RECONQUISTA)

ARTÍCULOS DE CAMPAÑA. Somiers, Golchones, Sábanas, Almohadas, Pajanganas, Sombreros de kaki flexibles, Ouhierros Platos, etc., etc. LA RECONQUISTA 4950-b

EL GAITERO. Es la marca conocida en casi todos los mercados del mundo, porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Vallina y Fernández 5228-b

Doctor José Barrientos DEL INSTITUTO RUBIO. MATRIZ, PARTOS ENFERMEDADES SECRETAS Consultas de 3 a 5 Sor Josefina, 3. Teléfono 238 1251-b

DR. BENZO. ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENÉREO. SALVARSAN—DIATERMIA. CONSULTA DE DOS A CUATRO Conde del Serrallo, 13, principal (Frente Hotel Fornos)

Comisión de compra de ganado. Regimiento Cazadores de Alcántara 14 de Caballería. Dispuesto por la Superioridad se proceda por la comisión nombrada al efecto en este Regimiento...

Fábrica de relojes DE Carlos Coppel. SUCURSAL EN MELILLA O'DONNELL, núm. 23. Unico depósito de los relojes de precisión M. Z. A.

JOYERIA, RELOJERIA TALLER DE REPOSTURAS. Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra 5045-b

Jaime Buscall. Maderas finas y de construcción. SERRERIA MECÁNICA. Alvaro de Bazán, 11 Despacho: General Polavieja, 50 Teléfono, 308

Gabinete de Análisis y Esterilización. JOSÉ SANTA CRUZ O'Donnell, 41. pral., izquierda. Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

ESPECTACULOS

REINA VICTORIA
Continúa viéndose extraordinariamente concurrido este elegante teatro.

ALFONSO XIII
Tan concurrido como de costumbre se vio anoche este popular teatro.

INFORMACION MILITAR

Cumplimentando a S. E.
Hicieron su presentación en la Comandancia General los siguientes y oficiales:

Alféreces, don Antonio Miralles, don Francisco Peñarón, don José Contreras, don Armando Esquivel y don Eliso Coello.

CULTOS

En la capilla del colegio de San Consejo el piadoso ejercicio de la Hora Santa que se hace todos los jueves de siete a ocho de la tarde, será ofrecido y aplicado por el eterno descanso de nuestros valientes jefes, oficiales y soldados que con tanto heroísmo luchan por nuestra amada Patria.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Santiago López Pacheco, Francisco Alvarez López, Enrique Gáscar Carmona y José Contreras Carrión.

Junta de Arbitrios de Melilla

ANUNCIO
Debiendo adquirir esta Junta 5.000 kilos de leña para el servicio del Matadero, las personas que deseen facilitarlos, podrán hacer proposiciones por escrito que deberán entregar en la Secretaría de esta Junta antes de las 12 del día 15 del actual, significando que dicho combustible ha de entregarse en el Vivero de esta Corporación troceado en pedruzcos que no excedan de treinta centímetros de largo.

Sepulturas que cumplen

Para recoger documentos relacionados con sepulturas que durante el próximo mes de Septiembre cumplen el plazo de cinco años por que fueron adquiridas, deben presentarse en la Sección de Estadística de la Junta de Arbitrios, las señoras siguientes: Don Indalecio Quero Burgos, don Jenaro Alpaiz, don Juan Lorete, don Francisco Román Blanes, don Antonio Rosa León, don Miguel Martín Postigo, don Antonio Burgos, don Antonio Loreña Doña, don Francisco Blanco, don Jesús Mayo Bueno, don Miguel Varea Padilla, don José Blanco, don Antonio Palma Díaz, don José Alameda Sánchez, don Encarnación Ayala Gallego, don José Antonio Basilla Aliza, don Antonio García Sánchez, don Francisco Fernández, don Diego Clavijo Rabanada, don Antonio Maldonado González, don Pedro Yáñez, don Rafael Morata Toledo, don Francisco Cotilla Castillo, don Julio Pastor Muñoz, don Enrique Gil, don Pedro Martínez Ríos, don Antonio Sánchez González, don José Cabrera

Depuración de las aguas potables

Antiguamente se juzgaba de la bondad de las aguas, por su transparencia y buen sabor. Pero cuando, gracias a los progresos de la Bacteriología, se vino en conocimiento de que el agua de mejor gusto y aspecto, podía ser portadora de gérmenes causantes de los terribles enfermedades, entre las que se cuentan las fiebres tifoides, la disenteria, etc., los higienistas se preocuparon de la manera de obtener agua potable exenta de gérmenes patógenos.

SUCESOS LOCALES

Afétense sin navaja ni máquina!
Para la venta de producto higiénico, garantizado y económico, se desean representantes en Africa. R. Navarro. Apartado número 8. Pontevedra.

Cortador de sastré

Competente con buena referencia necesaria la sombrerería de Ruiz, sucesor de Escalero.

SUCESOS LOCALES

Ruperto Prado Cirre
Procurador
CORREDDOR DE GOMERIO
Carlos de Arellano, 12, pral.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.
Venta: farmacias y droguerías.

Vino añejo esterilizado Batallé

El mejor vino de postre, aperitivo, reconstituyente, recomendado por las eminencias médicas. Fídense en todas partes.

BATERIA DE COCINA, ALUMINIO PURO

A PESAR DEL AUMENTO ARANCELARIO DE UN 400 POR 100, VENDEMOS A LOS MISMOS PRECIOS
Calidad NON PLUS ULTRA. Sobervia presentación. La mejor, la más fuerte y la más económica. Reproducción de la Batería núm. 1.

EL TELEGRAMA DEL RIF
BOLETIN DE COMPRA
Yo, el abajo firmante, declaro comprar a los establecimientos ELECTRA una BATERIA DE COCINA de aluminio puro, compuesta de las... piezas descritas en el anuncio, cuyo valor de... pesetas me comprometo a pagar por plazos mensuales de... pesetas, el primero a la recepción de la batería, y los otros, cada mes, hasta la completa liquidación.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

ZOTAL
MATA-MOSCAS
Arque y mata las moscas, mosquitos y otros insectos.
Es conveniente la destrucción de las moscas por ser las propagadoras de muchas enfermedades.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS
Servicio permanente Carrozas de lujo
Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles.

Compañía Transmediterránea. Domiciliada en BARCELONA
Servicio Melilla-Málaga-Melilla
Salidas de Melilla.—Los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados.

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad (MELILLA)
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Sor Alegría, número 1
CENTRALES ELÉCTRICAS
OFICINA DE AVISOS: CALLE DE CANALEJAS, 19
FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES

Pastillas J. Miró
EXPECTORANTES Y CALMASTES
CURACIÓN DE TODA CLASE DE TOS
POR REBELDE QUE ESTA SEA

REUMA, NEURALGIA, GOTA
CURAN POR REBELDES QUE SEAN
Alivio a la primera fricción con el Bálsamo
V. BEUTZ'S (Londón)

LA MODA
Miguel Alcaráz
En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un surtido en Calzado de todas clases para la presente estación.

La Siempreviva
EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FÚNEBRES
La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ACADEMIAS
profesor de árabe, francés e inglés. Lecciones a domicilio. Informes, Hotel Ritz. 372-c

ALMONEDAS
Almoneda de varios muebles. Calle de Lazaga, núm. 26. Hipódromo. 477-c

ALMONEDAS
Almoneda de comedor y varios muebles. Pabellones de madera, núm. 6, Cabrerizas Bajas. 307-c

ALMONEDAS
Almoneda urgente.—Canalejas núm. 15, 2.ª izquierda. 512-c

ALMONEDAS
Almoneda. Se vende cama de matrimonio.—Orán, 3, bajo. De 1 a 3. 519-c

Chocolate «La Maragata».
Economico.—Casa V. y S. 3-c

Chocolate «La Maragata».
Economico.—Casa V. y S. 3-c